

## 最后一只秋蚂蚱

马海霞  
祖父是个石匠,他和邻居孙爷一起结伴采石。祖母说他是抡大锤的,除了力气没别的智慧。但我知道他还有一样智慧——逮蚂蚱。

秋天的蚂蚱最肥最好吃,每到秋季是我打牙祭的时候,我总盼着祖父收工回家,因为他回家手里必然攥着一串蚂蚱。祖母接过蚂蚱,用开水一烫,摘了翅膀,撒盐腌制一天,待第二天放油锅里一炸,还没吃就已经闻到香味儿了。

有时来不及等腌制好,便让祖母用筷子夹着一只蚂蚱放在炉火上烤,烤到金黄酥脆,咬一口唇齿生香。

祖父喝酒时用手捏一根蚂蚱腿儿,喝一口酒再把蚂蚱腿放嘴里咂一下滋味,二两酒喝完了,蚂蚱腿还没吃完呢。祖父说真正喝酒之人不吃酒肴,那些大碗喝酒大口吃肉的其实是看客。祖父说他认识一位酒前辈,一天馋酒了,摸黑起来喝酒,一手持酒壶,一手在桌子上摸索,记得晚上桌子上有根蚂蚱腿,摸了半天总算摸到了,喝一口酒咂巴一下蚂蚱腿,整整喝了半宿,第二天醒来一看,蚂蚱腿还在呢,细瞧自己当酒肴的“蚂蚱腿”原来是颗铁钉。

祖父是真正喝酒之人,他只需一根蚂蚱腿便够了,而我是不喝酒的看客,一盘蚂蚱也吃得下去。

孙爷爷从不逮蚂蚱,他说他“逮”功不如祖父好,久而久之便懒得逮了。祖母说,孙爷爷净胡说,他懒是真的,一次逮不住便无心再逮,找个向阳坡躺下晒太阳去了。而祖父满草丛找蚂蚱,为了逮一只蚂蚱能从东坡追到西坡。原来祖父逮蚂蚱的“智慧”不过是把休息的时间都用在逮蚂蚱上。

有一天秋天,祖父伤了腿。那年秋天我很少吃上蚂蚱。

记得那是一个深秋的早上,祖父坐在北墙边眯着眼晒太阳。我正好路过,发现离祖父不远处的墙上趴着一只登倒山,体长六七厘米,因为天凉了,它冻得缩在墙上晒太阳。我不敢逮它,生怕被它后腿上的锯齿划伤。我拉了一下祖父衣角,指着墙上的登倒山让他看,祖父示意我过去用手逮住它。祖父说那只蚂蚱看起来老了,蹦跶不动了,很好逮。

我猫着身子走过去,一下扑住了它。跑到家里让祖母把蚂蚱烤熟。午饭时,我给祖父倒了一盅药酒,递给他那只登倒山,说,我自己亲手逮的蚂蚱咽不下去,让祖父当酒肴。

祖父那天一个劲儿说我长大了,祖孙俩回来推让蚂蚱,结果一不小心掉地上,还没等我弯下腰捡起,被家里的芦花鸡一下啄走了。我心疼得眼泪汪汪,祖父说,没事,芦花鸡吃了也是长肉,等长肥了,就杀了它吃肉。

谁知道,第二天我放学回家,那只芦花鸡已经炖好端上餐桌了。祖母只喊祖父败家,那只芦花鸡正下蛋呢。

多年后,我才知道,那只登倒山在祖父心里的分量,他的孙女长大了,懂得心疼他了,这个比过年还值得庆祝。

那只登倒山是那个秋天最后一只蚂蚱,一直留在祖父的记忆里,温暖着岁月。

## 青冈行记

张洪波

## 站在猛犸象脚下

在黑龙江青冈  
猛犸象巨型身躯站起  
我知道 这是遗骨  
标志着一个种群已经灭绝  
宣告第四纪冰川时代结束

再也看不见那些食品了  
青草遥远 豆类遥远  
灌木遥远 树皮遥远……

猛犸象缓慢生长  
存活期漫长  
可它们在解冻期完全灭绝  
它们本来与人类同期进化  
却在中途消失

今天  
我站在它脚下  
仿佛有长毛覆盖  
仿佛有脂肪隔寒

但是我渺小  
渺小到不如它一个脚趾尖  
诗歌 散文 还是书法……  
都显得虚荣 自欺  
我还能说什么

## 青冈大豆

白露已过  
在青冈通肯河畔  
大豆收起旗帆  
如士兵列队归营

它们身体充实  
面容泛成熟微红  
风掠过  
留一地清脆铃声

我俯下身来  
被它们气息迷住  
所有夏天都成为过程  
季节已挺直腰板  
等待秋分

## 在工厂里看望汉麻

8月 汉麻成熟  
它们离开沃土 赶往工厂  
9月 我来青冈看望它们  
它们正在机器上抽丝

汉麻  
在离开故乡之前  
走下生产流水线  
一团靠着一团  
等待奔向更远

就此别过  
我的汉麻兄弟  
期待下一次在青冈重逢

马海霞

郑波

100多年前,我的爷爷只身一人告别河北故城大运河畔的古老渡口郑口镇,加入了修建京张铁路的筑路大军,一路向北,来到了有旱码头之称的张家口。

1909年,京张铁路建成通车,爷爷选择留在了当地,身上的铁路,一路继续向西延伸,1915年,张家口至大同铁路筑成,1921年,张家口到绥远城(今呼和浩特)通车……

二十多年间,爷爷这个说着普通话的关南外乡“侉子”,靠着辛劳智慧和火车通车带来的便利,慢慢置下了一份家业,后经人介绍,娶了他23岁的奶奶,家就安在张家口万全县一个叫孔家庄的小镇上的火车站对面。

在兵荒马乱的年代,军阀混战、土匪袭扰、鬼子侵略、国共拉锯,张家口都是首当其冲,爷爷奶奶艰难维持着日渐衰微的家业。育下了三儿一女,爷爷奶奶的枝枝蔓蔓就这样散发开来,就像当年的铁路一样延伸铺陈,到现在已历经六代几十口人。

我出生的时候,爷爷已经去世四年。

小时的我,因为父母都是双职工不方便照顾,



生活不是等暴风雨过去,而是学会在风雨中起舞。

赵春青画

徐潇

2011年我刚到北京的时候,是秋天,住在和平里,一个很大但老旧的街区,名字给人温暖安全的感觉。和读书时的友人Betty一起在北京实习,合租一间老式房的客厅,有一个细窄的阳台。

实习第一天,我许久才发现自己坐反了公交方向。三环路边不断退后的高楼大厦让人恍惚,那些玻璃映射着太阳光,夺目耀眼,让人沉浸其中。

Betty喜欢烹饪。在我们狭小的厨房里,烹饪是很奢侈的,但她乐于早晚变着花样做饭。我实习的公司食堂有卖大颗又便宜的狮子头,下午6点下班,我经常去食堂打包狮子头跟Betty分享。

Betty比我更快适应这个城市,她像一个真正的白领,带我去后海的酒吧,南锣鼓巷的咖啡馆,簋街的小馆子。9月的一天,Betty带我到东四的涵芬楼书店,二楼,有一个果壳网“万有青年绘”活动,一群人席地而坐,大家随意分享学习和生活。

来自廊坊的一个哥们用说相声的方式讲了女性怀孕直到分娩280天的历程,逗乐了大家。还有女生直接抱着吉他,坐在朴素的折叠椅上自弹自唱一曲《那些花儿》。一名古人类学博士带着一个德

国女人的头骨给大家科普真实的“容貌复原术”,令人惊诧不已。

那时北京天气真舒服,不冷不热,阳光正好,微风也正好。我和Betty决定在北京过中秋,那是我第一次不在父母身边过中秋节。于是父母托人带来大闸蟹给我们解馋,结果大闸蟹们被Betty丢进了冰箱急冻间,等我回家看到满满一抽屉冻成冰疙瘩的大闸蟹,直接急哭了。

2011年的国庆假期,我和Betty决定乘公交车晃晃。75路公交载着我们从和平里到东四十条,一路畅通,透过车窗可以看到路边银杏树下,有人在捡落下的果实和金黄色的银杏叶。

后来,每到秋天,我的脑海就打开了关于2011年秋天记忆的抽屉,当年的生活细节就像银杏叶上的脉络一样清晰可见,闭上眼睛仔细闻仿佛可以闻到一些味道:厨房里飘出的吐司烤焦了,Betty喜欢喝的美式咖啡气味,社区西门干果店的烤栗子香,

甚至银杏果腐烂的刺鼻味道。

时隔多年,偶然路过和平里社区,我还能找到那栋楼,那个单元。我们租的那间客厅,只能摆一张上下铺的木床,支开餐桌就连腿都伸不直。楼梯间的水泥台阶被住户踩得像抹了油一样又亮又滑,阳台的窗户刷的红漆生了锈,像是刻意为之的艺术加工。“杨记干果店”门口排着长队,人们搂着手边聊天边等栗子出炉。

那个秋天,Betty和我一边忙着实习一边忙着毕

业论文,还没来得及认真讨论何去何从。我想,

Betty是要回老家那个温暖的海滨城市的。我呢,

不太喜欢北京,这里太干燥了,这里太大了,这里房价高,这里没有家人,朋友很少。可不知怎么了,

一毕业,我们离开学校,离开家乡,就像约好了似的,

一起奔向北京。

不知不觉,我也开始习惯北京。尽管在雾霾袭来时想一走了之,孤单的深夜里会想家流泪,城市

## 爷爷的铁路

被送回了奶奶家。那时为数不多的记忆,就是自己被一根背包拴在炕上,扶着窗台看院门外车站上喘着粗气冒着白烟的黑色火车头吼叫着来往穿梭,眼巴巴地等着每个周末坐着火车来看我的母亲。

小时候总觉得这铁路就是爷爷专为奶奶修的,每逢过年,子孙们就会沿着爷爷修的铁路看奶奶。

二伯中专毕业后离开家乡参加工作去了四川自贡,在那里结婚成家。1974年,二伯一个人带着我五岁的堂哥和四岁的堂姐,开始了他的回家探亲之旅。那是一条长达2500多公里的回家之路,“文革”还没有结束,串联活动还经常发生,火车上人满为患,在厢里走动都是个难题,几天几夜的行程,堂哥堂姐都是被塞到座位下面的,吃饭的时候才被拽出来,中间还多次倒车,要到车站排队中转签字。二伯不仅要扛着行李和带给奶奶的50公斤四川大米,还要时刻抓紧身边两个孩子的小手……

直到现在我都难以想象,35岁的二伯是怎么做到这一切的。唯一能够想到的是从自贡到内江,从内江到成都,从成都到北京,从北京到家乡,直到踏上爷爷修的铁路,二伯的心才会越来越踏实。

后来二伯的单位调回北京,回家过年就不用跋山涉水了。那时候,我们每年真正意义上的过年就

是从到火车站等二伯全家开始的。春运车票很难买,又没有电话,只能靠写信或拍电报告回来的大概日子,然后我们一大帮人就在那个大概的日子到车站去等。从北京过来的火车下午只有那一班,而且经常晚点。我们其实是从预计回来的前一天就去车站碰运气了,希望他们能提早回来,直到长长的站台空无一人失望地回去。终于接到了,孩子们跟着沉沉睡的行李,二妈会絮叨着车上的人有多么拥挤,姑姑夸着堂姐越来越漂亮,哥哥弟弟们团圆从站台上就开始了。

人齐了,年才真正开始……

因为离得近些,我们回去就相对容易些,但火车上照例是人多得不得了,有时候还会被挤得下不去车。买不到票的时候,父亲就骑着自行车带着我回去看奶奶。那是一辆普通的加重倒蹬自行车,车把上挂着父亲的一个军用挎包,里面是一个砖头大小的半导体收音机,或戏曲或新闻或评书或歌曲。我坐在大梁上,一边不断来回扭动着略酸的屁股,一面无聊地数着公路旁运煤火车的车厢消磨着时间。一路骑回去要经过五个大沙河形成的U型上下坡,公路最低处下面是几个并排的过水涵洞,有时夏天水就会漫过公路,我们爷俩就把脚抬

得高高的,自行车溅起一溜水花,算是漫长路上的快乐花絮。那时候路上没什么车,两个小时的路途安静得要命,路两旁是被风吹的沙沙作响的大杨树林子,感觉太阳都落得好早。我一边担心着林子里会窜出剪径的强盗,一边心里默念着第五条大沙河快快到来,那样我们就可以到奶奶家了。

我没有见过爷爷,只见过他的照片,那是一张瞬间让他的子子孙孙们找到强烈祖先归属感的照片。戴着一顶圆顶毡帽,高高的鼻梁,目光炯炯,精明而睿智,眼角有弯弯长长的鱼尾纹,透着善良……

2019年底,京张高铁通车在即,那将是一条堪称当今世界现代化程度最高的一条铁路。

我知道,爷爷的铁路还在,而且变得更快,更远,更年轻了……



## 没有人文科学没落的事儿

欧阳

10月下旬去了一趟河南。

想到或会去拜访殷墟的甲骨文——也就是古人发明的,有明确意义的符号,行迹初始,在高铁上便用最现代化的方式,辨认、咀嚼、释读,进而尝试理解,那些从古人早就创建并且已经系统化的符号集合……哈,其实,就是看字,是在手机上阅读文章。

可能基于相同的原因,不经意中,又或是潜意识里的刻意行为,我翻看的是一篇“人文科学”在当下不受待见的讲述,诸如资金投入、功利效用,群类(个体)选择等多方面都呈现出“没落”态势云云。

我没研读过这方面的学问,从感觉上说,这种倾向似乎是有。人文科学有什么用?这是老生常谈了,对吧?其实,不仅如此,连作为实用科学技术基石的理论(自然)科学有什么用,也成了需要解释的问题。

高铁很快,头绪还没来得及梳理清楚,人已在考古发现的地界儿转了一圈,然后又离开了。不过,身体虽然离开了,思绪却仍旧被缠绕在废墟中刨出来的器物上。

我在想,文字,像殷墟的甲骨文,属于人文科学还是自然科学的范畴呢?回到那个自然、人文学科还没有分拆的时段,要归类到自然科学发明的领域显然不如放在人文科学的园地更合适。这样的话,质疑人文科学有什么用就不免太愚蠢了。但是,要站在当下的立场,将文字发明放进自然科学的口袋似乎也有道理。

如今自然科学和人文学科的界定其实也不是很简单的事。精确的、微观的,对大自然认知、研究、探索的就是自然科学?那模糊的、感觉直觉的、宏观的、不能数学式量化的阐释等就该是人文科学了不是?撇开细分的学科,比如物理化学数学以及历史艺术哲学等,厨艺学问算人文科学还是自然科学呢?

画是昂贵的,实质上问题不是哪门子学科冷寂,而是何种“手艺”才能发财,是钱事儿,否则解腕也不会在糊涂的时候立志,除非其人真像梵高那般脑子有问题。

显然,是不能直接挣钱的事业受冷,根本就没有所谓人文科学没落的事儿。

里人越来越多,地铁里甚至无法呼吸。但不知道怎么了,北京又仿佛越来越美,越来越吸引我。道路两边挺拔的国槐,树下花坛里盛开的大片片,初秋的公园里,玉簪在夜间开放,香气扑鼻。某个风和日丽天气,傍晚的云霞呈粉紫色,像层叠的还未凝固的油彩,一丝丝云,霞就流动了。

北京还有许多人情味儿,永远有人热情指路,就像糖炒栗子那样热气腾腾地暖和。搬过许多次住处,房东总是温和善良,中秋时赠我们月饼和葡萄,或者在我出差时照顾我的三只小猫。身边的邻居也像家人一样相处,在我遇到不公时会站在我身后支持。

在这个城市里,有许多人在坚持梦想并梦想成真。比如在涵芬楼书店那天,年轻的郭帆分享对他平行空间的看法,他说他喜欢科幻,后来,他为了拍电影还卖了房子。再后来,他执导的《流浪地球》席卷全球,开启中国科幻电影元年。

Betty早年曾偶遇一位英国绅士,成就美好姻缘,现在一儿一女,甚是幸福。她依旧喜欢烹饪,做许多美食给人家。而我,感受到了时光逝去,虽然被推动着成长,但还好,我还保持童心童趣。在北京的秋天,出去走一走,经过高大明亮的鼓楼,看后海被夕阳余晖染成红色,穿过南锣鼓巷热闹的人群,去北新桥三条隐蔽的小馆子饱餐一顿。回家路上,使馆区道路两旁的银杏又开始了一年一度的灿烂绽放。

墙上的书法作品。当我们问:老先生,您有没有徒弟?老先生叹了口气说:没有呀,现在的年轻人,都不愿学这门手艺。听到老先生这样说,我们的心情又一下子沉重起来。走出店门时,我们向老先生竖起了大拇指。

在嘉义,在台南,我和当地的老年人聊天。得知他们这代或上一代大部分来自大陆福建或广东,我问他们对大陆的印象,他们很多人会竖起大拇指。他们面带微笑,与人和善,我征求意见,说给他们每人照张相片时,他们脸上先是露出不好意思的神色,然后点头,主动整理衣服,照相后我再给他们看一遍。

回到台北,去了国父纪念馆,去了诚品书店。台北的大街小巷上,店铺林立,繁体字居多,特别是夜晚,街上比白天还要热闹几分,年轻人逛街,吃宵夜,好朋友一起聊天,看上去一个比一个精神。

也许是天意,盼望已久的阿里山,都赶到了山下,却没有一睹它的芳容。大家虽然嘴上没说什么,但心里一定都感觉到了些许遗憾。日月潭在我们行程的另一个方向,也没有去成,因为家中有事,匆匆踏上了返北京的飞机。

台湾,我还会再来的,阿里山、日月潭,请等着我。

## 台湾行

它盘根错节

相互缠绕

树根像胡须

随风飘扬

它们一层一层越过天空

像要把树举过天空